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A. eb) Dokumentationen, Projekte, Diskussionen: Veranderung der
Geschichtslandschaft durch Umbenennung von Stral3en
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In der ,Berliner Woche® vom 27.01.2021 findet sich eine mehrseitige Parteiwerbung der SPD. Auf
Seite 4 dieser ,Einlage” (siehe oben) findet sich auch der Beitrag von einem Martin Kromm. Da heif3t
es: ,Der Rechtsanwalt und Familienvater aus Steglitz setzt sich fur Integration, Chancengleichheit
und Teilhabe ein. Er ist stellvertretender BVV-Vorsitzender*.

Auch Martin Kromm hat sich die Umbenennung von Stral3en zur Aufgabe gemacht und bezieht sich
dabei in seinem Beitrag auf den Maerckerweg in Berlin-Lankwitz und behauptet: ,Benannt ist die
kurze Stral3e nach dem Kolonialisten und Antisemiten Georg Maercker...*

Wie bei seinem Parteigenossen und Fraktionsvorsitzenden, Rechtsanwalt Norbert Buchta, kann
auch bei Genossen Martin Kromm davon ausgegangen werden, dass dem Genossen die
Geschichte der SPD nach dem Ersten Weltkrieg wie auch die von der Rosa-Luxemburg-Stiftung
geforderte Biographie zu General Georg Maercker aus Baldenburg in WestpreufRen

Claus Kristen: Ein Leben in Manneszucht. Von Kolonien und Novemberrevolution.
Der ,Stadtebezwinger® Georg Maercker. Schmetterling Verlag, Stuttgart 2018

nicht bekannt sind. Von Deutscher Kolonialgeschichte und Wiirdigung von Lebensleistungen ganz
zu schweigen.

Wichtig ist hier wohl allein die mogliche politische Einflussnahme und Machtaustibung mit Hilfe der
SED-Traditionspartei ,Die Linke*“.

Burgerbeteiligung ist nur etwas fur ,Demokraten®, wenn der Blrger dieselbe Meinung hat, wie man
selber! Die Arbeiter in der Arbeiter-Partei von 1920 dachten wohl auch anders als Anwalte in der
SPD von heute!

Das ist auRRerst beschamend fur diese Partei mit einer so langen demokratischen Tradition! Und es
stellt sich die Frage, ist eine Partei noch ,demokratisch“, wenn Ihre Funktionstrager die
demokratischen Rahmenbedingungen lediglich als Mittel ansehen, sich selbst Macht zu verschaffen,
ohne Rucksicht auf ihre Mitglieder und Wahler, vom Volk ganz zu schweigen!

*

02) Vorletzter Reichskanzler: Pflege fur Kurt von Schleichers Grab soll nicht
mehr vom Land bezahlt werden

Fraktionen der Bezirksverordnetenversammlung Steglitz-Zehlendorf wollen
das Grab aus der Liste der Ehrengraber streichen. Von Schleicher ist
umstritten.

Thomas Lippold

27.02.2021, 21:52 Uhr

Auf dem Parkfriedhof Lichterfelde in Steglitz-Zehlendorf liegt das Grab von Kurt von
Schleicher, der als letzter Reichskanzler der Weimarer Republik bekannt ist. Seit einem
Senatsbeschluss aus dem Jahr 1978 ist es als Ehrengrab des Landes Berlin anerkannt, in
diesem August soll die letzte Verlangerung auslaufen.



Seite 123 zum AGOMWBW-Rundbrief Nr. 788 vom 22.04.2021

Doch die SPD-Fraktion der Bezirksverordnetenversammlung (BVV) Steglitz-Zehlendorf
fordert nun mit Untersttitzung der Linksfraktion, das Ehrengrab von Schleichers nicht mehr
zu verlangern und aus der Liste der Ehrengraber zu streichen. Von Schleicher gilt als
umstrittene politische Figur: bis zum Januar 1933 war er Reichskanzler und direkt fur die
Ernennung seines Nachfolgers Adolf Hitler verantwortlich. Von Schleicher wurde zusammen
mit seiner Ehefrau Elisabeth am 30. Juni 1934 von Angehdrigen der SS in seiner
Neubabelsberger Villa ermordet.

Wer genau die Grabstétte von Kurt von Schleicher pflegt, ist eine gute Frage. Sicher ist sich
die grine Bezirksstadtratin Maren Schellenberg da selbst nicht — das geht aus einer Anfrage
des Linken-Abgeordneten Gerald Bader an das Bezirksamt hervor. In der Grabstattenakte
sei vermerkt worden, dass die Grabpflege 1978 noch von Angehérigen oder einer
beauftragten Firma Gibernommen wurde.

Zwanzig Jahre spater wurde festgestellt, dass keine ,gartnerische Instandsetzung
erforderlich sei.“ Seitdem, steht in der Anfrage, ,ist davon auszugehen, dass die Pflege
durch das Bezirksamt erfolgt.”

Auch Uber die Kosten ist man sich nicht ganz im Klaren. Die Stiickkosten fur die Pflege einer
Grabstelle lagen 2019 bei 86,78 Euro. Die Summen variieren aber, ,so dass weder flr das
Ehrengrab Kurt von Schleicher noch insgesamt fur Ehrengraber eine Summe fir das
Bezirksamt genannt werden kann.“ Im Satz darauf dann die Info: Ein Ehrengrab kostet das
Land Berlin etwa 800 Euro pro Jahr.

.Berufsoffizier, Politiker, Reichskanzler*

Bei den Grunden fiur die letztmalige Verlangerung des Nutzungsrechtes an der Grabstatte,
die 2015 erfolgte, notiert das Bezirksamt nur trocken ,Fehlanzeige®. Auch sieht es sich nicht
zustandig fur die Beurteilung der ,wesentlichen Verdienste von Kurt von Schleicher, die ein
Ehrengrab rechtfertigen®, und zitiert lediglich aus der Liste der Ehrengrabstatten des
Landes, in der es trocken heil3t: ,Berufsoffizier, Politiker, Reichskanzler.”

Nun stort sich Gerald Bader von der Linksfraktion aber nicht vorrangig an den Kosten fir
das Ehrengrab. Inm geht es um den ,Status des Grabes innerhalb einer stadtischen
Gedenkkultur, und nicht um die Grabstatte an sich.“ Mit diesem heiRen Thema will sich das
Bezirksamt aber nicht befassen, und so antwortet Bezirksstadtratin Schellenberg auf die
abschlieBende Frage, ob das Bezirksamt ein Ehrengrab fir Kurt von Schleicher denn fir
berechtigt halt: ,Es steht daher dem Bezirksamt nicht zu, eine Entscheidung des Senats von
Berlin zu hinterfragen.”

»+Aus unserer Sicht‘, schreibt Gerald Bader, ,ware es nun an der Zeit, den Ehrengrabstatus
der Grabstétte von Schleicher in diesem August auslaufen zu lassen. Die SPD-Fraktion hat

bereits einen Antrag dahingehend auf den Weg gebracht, dem wir uns in der Forderung
anschlie3en.”

In dem Antrag, der Anfang Mérz im Bezirksausschuss fir Bildung und Kultur behandelt
werden soll, fordert die SPD, das Ehrengrab von Schleichers nicht mehr zu verlangern. ,Kurt
von Schleicher hat sich nicht verdient gemacht, die Ehre fir ein durch den Staat gepflegtes
Grab und Andenken zu erhalten.”



Seite 124 zum AGOMWBW-Rundbrief Nr. 788 vom 22.04.2021

Weiter heildt es in der Begrundung: ,Kurt von Schleicher war kein Demokrat. Sein Ziel war
die Beseitigung der Weimarer Republik und die Schaffung eines autoritdren Staates. Er
gehorte einem konservativ-reaktionarem Lager an, das bei dem Sturz des letzten frei
gewahlten Reichskanzler Hermann Muller (SPD) mitgewirkt hat. Feinde der Demokratie sind
keine Personen, die durch ein Ehrengrab gewurdigt werden darfen.”

Von Schleicher habe durch Rankespiele die Stabilitat der Weimarer Republik unterminiert

Gerald Bader sieht das ahnlich. Ihm ,ist es ein Ratsel, inwiefern sich ein Mensch, der diverse
faschistische Personen und Massenorganisationen in Querfrontstrategien eingebunden hat
und sie so salonfahig machte, um Berlin verdient gemacht haben soll. Vielmehr hat von
Schleicher durch seine stetigen Rankespiele und Geheimabsprachen (auch mit Adolf Hitler)
die Stabilitat der Weimarer Republik unterminiert und zugleich die Aufristung Deutschlands
vorangetrieben.” Bader sieht von Schleicher sogar als ,einen von mehreren Uberaus
prominenten Steigbugelhaltern des deutschen Faschismus®, eine Anerkennung durch ein
Ehrengrab sei somit unverdient.

Bei einer Rede vor dem Deutschen Bundestag 2003 bezeichnete Bernd Braun von der
Reichsprasident-Friedrich-Ebert-Gedenkstatte in Heidelberg von Schleicher als ,einen der
entschiedensten Gegner Hitlers“. Eine langere Abhandlung Uber das Kabinett von
Schleicher, die vom Bundesarchiv veroffentlich wurde, liest sich etwas anders.

Zusammenfassend heil3t es dort Uber von Schleicher: ,Seiner eigenen Legende ist er,
gemessen an dem, was er erreicht und was er verfehlt hat, nicht gerecht geworden; seiner
politischen Maxime dagegen ist er treu geblieben. In den Intrigen des Januar 1933 wurde
er mit seinen eigenen Waffen geschlagen. Die politischen Irrtimer und Fehleinschatzungen,
mit denen er zur autoritaren Aushohlung des Weimarer Verfassungsstaates beigetragen
hatte, schlugen in seinem Sturz auf ihn selbst zurtck.”

n\s

Als ,Steigblgelhaltern des deutschen Faschismus® bezeichnet ein Bezirksverordneter der
Linksfraktion von Steglitz-Zehlendorf von Schleicher.  Foto: mauritius images / World Book Inc.
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Auf dem Parkfriedhof Lichterfelde in Steglitz-Zehlendorf liegt das Grab von Kurt von
Schleicher, der_als letzter Reichskanzler der Weimarer Republik bekannt ist. Seit einem
Senatsbeschluss aus dem Jahr 1978 ist es als Ehrengrab des Landes Berlin anerkannt, in
diesem August soll die letzte Verlangerung auslaufen.

Doch die SPD-Fraktion der Bezirksverordnetenversammlung (BVV) Steglitz-Zehlendorf
fordert nun mit Unterstitzung der Linksfraktion, das Ehrengrab von Schleichers nicht mehr
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zu verlangern und aus der Liste der Ehrengraber zu streichen. Von Schleicher gilt als
umstrittene politische Figur: bis zum Januar 1933 war er Reichskanzler und direkt fir die
Ernennung seines Nachfolgers Adolf Hitler verantwortlich. Von Schleicher wurde zusammen
mit seiner Ehefrau Elisabeth am 30. Juni 1934 von Angehdrigen der SS in seiner
Neubabelsberger Villa ermordet.

Wer genau die Grabstétte von Kurt von Schleicher pflegt, ist eine gute Frage. Sicher ist sich
die grine Bezirksstadtratin Maren Schellenberg da selbst nicht — das geht aus einer Anfrage
des Linken-Abgeordneten Gerald Bader an das Bezirksamt hervor. In der Grabstattenakte
sei vermerkt worden, dass die Grabpflege 1978 noch von Angehdrigen oder einer
beauftragten Firma Gibernommen wurde.

Zwanzig Jahre spater wurde festgestellt, dass keine ,gartnerische Instandsetzung
erforderlich sei.“ Seitdem, steht in der Anfrage, ,ist davon auszugehen, dass die Pflege
durch das Bezirksamt erfolgt.”

[Wenn Sie alle aktuellen Nachrichten live auf Inr Handy haben wollen, empfehlen wir Ihnen
unsere App, die Sie hier fur Apple- und Android-Geréte herunterladen kénnen.]

Auch Uber die Kosten ist man sich nicht ganz im Klaren. Die Stiickkosten fur die Pflege einer
Grabstelle lagen 2019 bei 86,78 Euro. Die Summen variieren aber, ,so dass weder flr das
Ehrengrab Kurt von Schleicher noch insgesamt fir Ehrengréber eine Summe fir das
Bezirksamt genannt werden kann.“ Im Satz darauf dann die Info: Ein Ehrengrab kostet das
Land Berlin etwa 800 Euro pro Jahr.

,Berufsoffizier, Politiker, Reichskanzler*

Bei den Grunden fur die letztmalige Verlangerung des Nutzungsrechtes an der Grabstétte,
die 2015 erfolgte, notiert das Bezirksamt nur trocken ,Fehlanzeige®. Auch sieht es sich nicht
zustandig fur die Beurteilung der ,wesentlichen Verdienste von Kurt von Schleicher, die ein
Ehrengrab rechtfertigen®, und zitiert lediglich aus der Liste der Ehrengrabstatten des
Landes, in der es trocken heift: ,Berufsoffizier, Politiker, Reichskanzler.*

Nun stort sich Gerald Bader von der Linksfraktion aber nicht vorrangig an den Kosten fir
das Ehrengrab. Ihm geht es um den ,Status des Grabes innerhalb einer stadtischen
Gedenkkultur, und nicht um die Grabstatte an sich.“ Mit diesem heiRen Thema will sich das
Bezirksamt aber nicht befassen, und so antwortet Bezirksstadtratin Schellenberg auf die
abschlieRende Frage, ob das Bezirksamt ein Ehrengrab fir Kurt von Schleicher denn fir
berechtigt halt: ,Es steht daher dem Bezirksamt nicht zu, eine Entscheidung des Senats von
Berlin zu hinterfragen.”

LAus unserer Sicht“, schreibt Gerald Bader, ,ware es nun an der Zeit, den Ehrengrabstatus
der Grabstétte von Schleicher in diesem August auslaufen zu lassen. Die SPD-Fraktion hat
bereits einen Antrag dahingehend auf den Weg gebracht, dem wir uns in der Forderung
anschlieen.”

In dem Antrag, der Anfang Mérz im Bezirksausschuss fur Bildung und Kultur behandelt
werden soll, fordert die SPD, das Ehrengrab von Schleichers nicht mehr zu verlangern. ,Kurt
von Schleicher hat sich nicht verdient gemacht, die Ehre fir ein durch den Staat gepflegtes
Grab und Andenken zu erhalten.”

Weiter heildt es in der Begriindung: ,Kurt von Schleicher war kein Demokrat. Sein Ziel war
die Beseitigung der Weimarer Republik und die Schaffung eines autoritaren Staates. Er
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gehorte einem konservativ-reaktionarem Lager an, das bei dem Sturz des letzten frei
gewahlten Reichskanzler Hermann Muller (SPD) mitgewirkt hat. Feinde der Demokratie sind
keine Personen, die durch ein Ehrengrab gewurdigt werden durfen.”

Von Schleicher habe durch Rankespiele die Stabilitdt der Weimarer
Republik unterminiert

Gerald Bader sieht das ahnlich. Ihm ,ist es ein Ratsel, inwiefern sich ein Mensch, der diverse
faschistische Personen und Massenorganisationen in Querfrontstrategien eingebunden hat
und sie so salonfahig machte, um Berlin verdient gemacht haben soll. Vielmehr hat von
Schleicher durch seine stetigen Rankespiele und Geheimabsprachen (auch mit Adolf Hitler)
die Stabilitdt der Weimarer Republik unterminiert und zugleich die Aufriistung Deutschlands
vorangetrieben.” Bader sieht von Schleicher sogar als ,einen von mehreren Uberaus
prominenten Steigbugelhaltern des deutschen Faschismus®, eine Anerkennung durch ein
Ehrengrab sei somit unverdient.

Bei einer Rede vor dem Deutschen Bundestag 2003 bezeichnete Bernd Braun von der
Reichsprasident-Friedrich-Ebert-Gedenkstatte in Heidelberg von Schleicher als ,einen der
entschiedensten Gegner Hitlers“. Eine langere Abhandlung Uber das Kabinett von
Schleicher, die vom Bundesarchiv veroffentlich wurde, liest sich etwas anders.

Zusammenfassend heil3t es dort Uber von Schleicher: ,Seiner eigenen Legende ist er,
gemessen an dem, was er erreicht und was er verfehlt hat, nicht gerecht geworden; seiner
politischen Maxime dagegen ist er treu geblieben. In den Intrigen des Januar 1933 wurde
er mit seinen eigenen Waffen geschlagen. Die politischen Irrtimer und Fehleinschatzungen,
mit denen er zur autoritaren Aushohlung des Weimarer Verfassungsstaates beigetragen
hatte, schlugen in seinem Sturz auf ihn selbst zurtck.”

Ob sich die Anerkennung als Ehrengrab nun ebenfalls als Fehleinschatzung herausstellen
wird, ist eine schwierige Frage, mit der sich zunachst der Bildungs- und Kulturausschuss
der BVV am kommenden Mittwoch beschaftigen darf.

Aus: 27.02.2021, 21:52 Uhr bzw. Der Tagesspiegel, 28.02.2021, S. 10

https:/iww.tagesspiegel.de/berlin/letzter-reichskanzler-der-weimarer-republik-pflege-fuer-kurt-
von-schleichers-grab-soll-nicht-mehr-vom-land-bezahlt-werden/26959160.html
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Drucksache - 2148/V BVV Berlin Steglitz-Zehlendorf

Betreff: Kein Ehrengrab fir Kurt von Schleicher
Status: offentlich

Ursprung aktuell
Initiator: SPD-Fraktion SPD-Fraktion
Verfasser. ; EB)l;.Cgt?atievski
Drucksache-Art:  Antrag Antrag

Beratungsfolge:

Bezirksverordnetenversammlung Steglitz- Vorberatung
Zehlendorf von Berlin

17.02.2021

45. offentliche Sitzung der Uberwiesen
Bezirksverordnetenversammiung
Steqlitz-Zehlendorf

Ausschuss fur Bildung und Kultur Empfehlung
03.03.2021

34. offentliche Sitzung des Ausschusses fiir Bildung und
Kultur

Sachverhalt
Die BVV moge beschlielRen:

Das Bezirksamt wird ersucht, sich bei den zusténdigen Stellen dafiir einzusetzen, dass das
Ehrengrab fur Kurt von Schleicher auf dem Parkfriedhof Lichterfelde nicht mehr verlangert
wird bzw. aus der Liste der Ehrengraber gestrichen wird. Kurt von Schleicher hat sich nicht
verdient gemacht, die Ehre fur ein durch den Staat gepflegtes Grab und Andenken zu
erhalten.

Begrindung:

Kurt von Schleicher war kein Demokrat. Sein Ziel war die Beseitigung der Weimarer
Republik und die Schaffung eines autoritaren Staates. Er gehdrte einem konservativ-
reaktionarem Lager an, das bei dem Sturz des letzten frei gewahlten Reichskanzler
Hermann Mduller (SPD) mitgewirkt hat. Feinde der Demokratie sind keine Personen, die
durch ein Ehrengrab gewirdigt werden durfen.


https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/si010.asp?YY=2021&MM=02&DD=17
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https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/to010.asp?SILFDNR=4321
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/to010.asp?SILFDNR=4321
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/si010.asp?YY=2021&MM=03&DD=03
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/to010.asp?SILFDNR=4331
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/to010.asp?SILFDNR=4331
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/vo020.asp?VOLFDNR=7911#allrisSV
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Die  Mitglieder des Ausschusses fur Bildung und Kultur der
Bezirksverordnetenversammlung von Steqglitz-Zehlendorf am 02.03.2021

Name Art der Mitarbeit ™ Herkunft ™ seit

Tom Cywinski Ausschussmitglied CDU 09.04.2019

Dr. Clemens Escher stellv. Ausschussvorsitzende(r) CDU 09.04.2019

Dr. Sabine Lehmann-Brauns Ausschussmitglied CDU 09.04.2019

Martin Kromm Ausschussmitglied SPD 28.03.2019

Ellinor Trenczek Ausschussmitglied SPD 28.03.2019

Carsten Berger Ausschussmitglied GRUNE 10.04.2019

Lukas Uhde Ausschussmitglied GRUNE 28.03.2019

Johann Trilzsch Ausschussmitglied AfD 28.03.2019

Mathia Specht-Habbel Ausschussvorsitzende(r) FDP 28.03.2019
Hans-Walter Krause Ausschussmitglied LINKE 10.04.2019

André Tinibel Burgerdeputierte(r) CDU (BD) 10.04.2019

Sabina Spindeldreier Biirgerdeputierte(r) CDU (BD) 28.03.2019
Alexander Niessen Birgerdeputierte(r) SPD (BD) 15.05.2019

Dr. Detlef Meyer zu Heringdorf Biirgerdeputierte(r) GRUNE (BD) 28.03.2019
Dennis Klein Stellv. Blrgerdeputierte(r) CDU (Stellv. BD) 28.03.2019
Martina Bischof Stellv. Birgerdeputierte(r) CDU (Stellv. BD) 28.03.2019
Wibke Bronsch Stellv. Birgerdeputierte(r) SPD (Stellv. BD) 28.03.2019

*

Dieses Thema finden Sie jetzt auf unseren Leitseiten:

Von der Geschichtsklitterung zur Geschichtsfalschung:
Strallenumbenennungen flr eine andere Republik, flr eine andere
Gesellschaft — fur ein anderes Volk?

Das Beispiel Steglitz-Zehlendorf in Berlin: Paul von Hindenburg, Max von
Gallwitz, Georg Maercker

http://www.westpreussen-berlin.de/AWR-
Leitseiten/20200810 Leitseiten Geschichtslandschaft Strassen Gede
nktafeln %20Ehrengraeber.pdf

Eine Erganzung auf den Leitseiten ist in Arbeit!


https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=929
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=924
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=642
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=945
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1127
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=749
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=967
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1084
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1077
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1087
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1172
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1066
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1174
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1167
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1054
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=1090
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/kp020.asp?KPLFDNR=944
http://www.westpreussen-berlin.de/AWR-Leitseiten/20200810_Leitseiten_Geschichtslandschaft_Strassen_Gedenktafeln_%20Ehrengraeber.pdf
http://www.westpreussen-berlin.de/AWR-Leitseiten/20200810_Leitseiten_Geschichtslandschaft_Strassen_Gedenktafeln_%20Ehrengraeber.pdf
http://www.westpreussen-berlin.de/AWR-Leitseiten/20200810_Leitseiten_Geschichtslandschaft_Strassen_Gedenktafeln_%20Ehrengraeber.pdf
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/au020.asp?AULFDNR=60&altoption=Ausschuss&SORT=1ad_nv
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/au020.asp?AULFDNR=60&altoption=Ausschuss&SORT=1am_sskn
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/au020.asp?AULFDNR=60&altoption=Ausschuss&SORT=1kppartei
https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlendorf/politik-und-verwaltung/bezirksverordnetenversammlung/online/au020.asp?AULFDNR=60&altoption=Ausschuss&SORT=1mgadat
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03) ... und auch in anderen Bezirken StralRenumbenennungen, beispielsweise
in Tempelhof-Schéneberg
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Offener Brief
Zum Beschluss der BVV von Tempelhof-Schéneberg am 20.01.2021, den Kaiser-
Wilhelm-Platz in Richard-von-Weizsacker-Platz umzubenennen.

Sehr geehrter Herr Olschewski,

wir ,kennen® uns aus meiner Tempelhofer bzw. vor allem aus meiner Tempelhof-Schéneberger Zeit
(1982-2005) als Bezirklicher Planungsbeauftragter (BmBm-Plab). Daher wende ich mich in meinen
,Offenen Brief* zum BVV-Beschluss zur Umbenennung des Kaiser-Wilhelm-Platzes direkt an Sie, in
der Gewissheit, dass mein Schreiben dann nicht gleich kommentarlos in den Papierkorb wandert.
Und unsere Erfahrungen, mit Parteien des ,linken Spektrums®, Uber ihre Entscheidungen einen
sachlichen demokratische Diskurs zu fiihren, sind schlecht; Man will nicht mit uns reden!

Als wir vor einigen Wochen von der Absicht des Herrn Bertram von Boxberg (Bindnis 90/Die
Grlnen) in der Presse lasen, dass er sich fur diese Umbenennung einsetzt, hatte ich es nicht ftr
mdglich gehalten, dass es ihm und seiner Partei gelingen wiirde, die CDU und die FDP in die
Jrotgrine Schmuddelzone® der Veranderung der Geschichtslandschaft zu ziehen, an der die
»politische Linke“ seit Jahren, mangels anderer Probleme, arbeitet.

Zu diesem Zeitpunkt auflerte Herr von Boxberg — scheinheilig, wie ich meine! — noch seine
Verwunderung dartber, dass die CDU seinem tollen Vorschlag, einen CDU-Politiker mit dieser
Umbenennung an einer herausragenden Stelle zu ehren, nicht folgen, sondern sich mit der
Benennung eines Saales im Rathaus Schéneberg begnigen wolle.

Es ist aul3erst bedauerlich, dass sich lhre Fraktion diesem Vorhaben angeschlossen hat. Ja, es gibt
eine StralRe in Berlin-Lankwitz, die seit 1894 ,Kaiser-Wilhelm-Stra3e“ heif3t, ein Blick in deren
Umgebung zeigt Ihnen auch, wohin in Zukunft die Reise in Schéneberg geht: die Umbenennung
vieler StraRen im Umfeld des Nollendorfplatzes, und nicht nur, weil der Name dort auch vorhanden
ist, sondern weil es sich um fir bestimmte Kreise ungeliebte Namensgeber handelt! Wir sind tief
enttduscht dariiber, dass die Parteien der BVV Tempelhof-Schéneberg sich dafiir hergegeben
haben, an diesem Ort im Zuge der ,historischen Reichsstralle 1%, die nach Osten in die historischen
ostdeutschen Landschaften Ost-Brandenburg, Pommern, WestpreuRen und Ostpreuf3en fihrt, Ihre
.einfaltigen Ziele zu verwirklichen. Einfalt statt Vielfalt!


mailto:westpreussenberlin@gmail.com
http://www.westpreussen-berlin.de/
http://www.westpreussen-berlin.de/
http://www.westpreussen-berlin.de/
http://www.westpreussen-berlin.de/
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Die Berliner CDU, so ihr Generalsekretar Stefan Evers am 22.01.2021 im Berliner ,Tagesspiegel”
(Seite 8), ,(habe) bereits vor einigen Jahren angeregt, den noch namenlosen Platz vor dem Roten
Rathaus [Eberhard Diepgen legte immer Wert auf die Bezeichnung: ,Berliner Rathaus®, Anm. R.H.]
nach von Weizsacker zu benennen...“ Die Fraktionen der BVV Tempelhof-Schdoneberg waren nicht
in Not.

Die Linke, die SPD, Bindnis 90/Die Griinen — und nun auch CDU und FDP — sind bundesweit u.a.
mit Umbenennungen in der Geschichtslandschaft aktiv, sie verfalschen unsere Geschichte und
zugleich stehen sie fir den Rickgang bei der Vermittlung von Geschichts- und
Geographiekenntnissen in unserm Bildungssystem.

Eine Burgerbeteiligung findet in den seltensten Fallen statt. Ein Beispiel bietet die Umbenennung
der Mohrenstral3e in Berlin-Mitte, wo Sozialdemokraten, Biindnis 90/Die Grinen und die Partei Die
Linke sich einig waren, dann aber die Partei Die Linke ausscherte und eine Blrgerbeteiligung
forderte; die bisherigen Blndnispartner setzten sich dann dort Uber diese — immerhin
anerkennenswerte Forderung — ihres bisherigen Partners hinweg und setzten die Umbenennung der
MohrenstralRe mit Mehrheitsbeschluss ihrer Stimmen in der BVV von Berlin-Mitte durch.

Herr von Boxberg ist mir aus meiner Zwolf-Apostel-Kirchengemeinde, wo er
anerkennenswerterweise seit Jahren gute Arbeit fur die historischen Friedhtfe der Gemeinde leistet,
bekannt. Neuerdings hat sich Herr von Boxberg auch in die ,AG Berliner Ehrengraber® eingebracht,
in der wir daran arbeiten, selbstherrliche, intransparente Entscheidungen von RotRotGrin zu
hinterfragen, denen in den letzten Jahren eine Vielzahl von Ehrengrabern zum Opfer gefallen sind:
Ehre nicht auf Zeit, sondern fir immer ist die Forderung der AG Berliner Ehrengraber. Und da will
Herr von Boxberg mitziehen, dem so viel an Strallenumbenennungen liegt? Misstrauen ist
angebracht (https://www.langhans-gesellschaft.org/ehrengrab/ag-berliner-ehrengraeber/).

Diese AG Berliner Ehrengréber geht auf eine Initiative des ehemaligen Leitenden Baudirektors von
Kreuzberg, Herrn Dipl.-Ing. Wolfgang Liebehenschel (SPD) zuriick, der bei Forschungen zu seinen
schlesischen Landsleuten auf das Problem der Beseitigung von Ehrengrébern ohne Beteiligung der
Offentlichkeit aufmerksam wurde und auch die Begriindungen fiir die Loschung der Ehrengraber —
kein Bekanntheitsgrad und hohe Kosten — fiir ,irre und herbeigezogen® halt.

Auch wir Westpreuf3en sind davon betroffen, beispielsweise durch den. Wegfall des Ehrengrabes
fur Hugo Conwentz (*1855 Sankt Albrecht bei Danzig — 11922 Berlin) auf dem Stahnsdorfer Friedhof
im Jahre 2014 (sein Grab war urspringlich auf dem Alten Matthaus-Friedhof in Schéoneberg und
wurde 1938/39 auf Grund der ,Germania-Planungen von Albert Speer 1938/1939 nach Stahnsdorf
umgebettet). Im Jahre 2005 fihrten wir zum 150. Geburtstag von Hugo Conwentz eine Tagung im
Botanischen Garten durch, auf dem Stahnsdorfer Friedhof hielten wir mit dem Bezirksamt
Charlottenburg-Wilmersdorf eine Feierstunde an seinem Grabe ab, Frau Bezirksblrgermeisterin
Monika Thiemen, SPD, hielt die Gedenkrede. Vorher hatte die Landsmannschaft Westpreul3en e.V.
Berlin die gestohlene Bronzeskulptur zu Conwentz in der Bildgiel3erei Noack nachgief3en lassen.

Hugo Conwentz gilt als Begrinder des Staatlichen Naturschutzes, er wurde Direktor der 1906 in
Danzig gegrindeten ,Staatlichen Stelle flir Naturdenkmalpflege in Preuen®, die 1911 nach
Schoneberg umzog. An dem Gebdaude in der GrunewaldstraRe gibt es nur eine Gedenktafel fir
seinen Sekretar (1), nicht fir ihn, auch an seinem letzten Wohnhaus in der Schoéneberger
Wartburgstral3e gibt es noch keine Gedenktafel!

Ich rege an, dass Sie/sie sich fur die Gedenktafel(n) zur Erinnerung an Hugo Conwentz einsetzen.
Sie kdnnen sich dabei auf den § 96 des ,Bundesvertriebenengesetzes — BVFG* berufen, nach dem
Bund, Lander, Gemeinden usw. zur Pflege des ostdeutschen Kulturgutes verpflichtet sind!

Die aktuellen bundesweiten Umbenennungswellen werden weitergehen. Der Kaiser-Wilhelm-Platz
— ach ja, wenige Anwohner, wenige Proteste — wird nicht die letzte Aktion dieser Art sein, sie wird
fortgesetzt werden, natlrlich ohne Blrger (wenn diese anderer Meinung sein sollten) — und die CDU
kann sagen: wir sind dabei!


https://www.langhans-gesellschaft.org/ehrengrab/ag-berliner-ehrengraeber/
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Wir haben in diesem Land, in dieser Stadt, in diesem Bezirk, so viele andere Probleme:
Errungenschaften der Kaiserzeit (Toilettenanlagen, Postamter usw.) werden beseitigt, man konnte
sich u.a. beschéftigen mit kaputten Schulen und Stral3en und Briicken, unzureichenden Planungen
im Verkehrswesen und beim Wohnungsbau u.a.m.

Mit freundlichen landsmannschaftlichen Griif3en

Reinhard M. W. Hanke, Vorsitzender

Auch hierzu lesenswert, die allgemeinen Ausflihrungen in ,paperpress®,
gegrindet am 7.4.1976 — Trager. Paper Press Verein flr gemeinnitzige
Pressearbeit in Berlin e.V. “, einem privaten Pressedienst aus dem Bezirk
Tempelhof-Schéneberg:

Siehe nachste Seiten!
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Ein Platz fur

Richard von Weizsdcker

Die Betroffenen kénnen froh sein, dass sie die Bemdi-
hungen nicht mehr miterieben mdssen, ihnen ein
Denkmal In Form einer Strade oder eines Platzes zu
setzen, Die Berliner taten sich beispielsweise schwer,
den ersten Bundeskanzier Konrad Adenauer zu
wlrdigen. Der Rheinldnder Adenauer war nicht ge-
rade der beste Freund Berlins. Von der Trauer seines
Todes am 19. April 1967 (berwaltigt, sorgte die CDU
daf(r, dass bereits sieben Tage spater der Kaiser-
damm in Adenauerdamm umbenannt wurde. Nach
heftigen Protesten der Anwohner: ,Wir wollen unsern
alten Kaiser Wilhelm wiederhaben!™ erfolgte die
Rickbenennung bereits neun Monate spater. Ubri-
gens: in dem Ued von Helno, von wem sonst, ist
KW1 gemeint, der mit dem langen Bart. Der Na-
mensgeber fir den Kaiserdamm ist Wilhelm Zwo,
das war der mit dem Ersten Weitkrieg.

Der Friedrich-Withelm-Piatz In Friedenau ist nach
Friedrich Wilheim benannt, der sich Friedrich III
nannte und als 99-Tage-Kaiser in die Geschichte ein-
ging. Er war der Sohn von WI und Vater von WIL
1945 solite der Platz in Engelsplatz umbenannt wer-
den, was der Magistrat jedoch nicht umsetzte.

Wann der Beschluss der Tempelhof-Schéneberger
Zshigemeinschaftsvariante aus CDU, Grinen und
FDP umgesetzt wird, den Kaiser-Wilhelm-Platz in
Richard-von-Welzsdcker-Platz umzubenennen, ist
ungewiss. Eigentlich besteht die Z3higemeinschaft
aus SPD und Grinen, CDU, Grine und FPD proben
aber schon mal am Beispiel des friheren Bundesprs-
sidenten, weiche anderen Opticnen es noch gibt.

Der SPD-Bezirksverordnete Axel Seltz stellt nach
Angaben der Berfiner Morgenpost In Frage, .ob der
Kaiser-Withelm-Platz, an Haupt- und KolonnenstraBe
gelegen, aufgrund seiner eher geringen Bedeutung
Uberhaupt der richtige Platz sei, um Richard von
Weizsdcker zu ehren.” .Damals war der Platz fir
Marlene Dietrich zu popelig, und jetzt soll von
Weizsacker mit diesem popeligen Piatz gewdrdigt
werden.” Marlene Dietrich hat ihren Platz vor dem
Flimfestspieltheater bekommen, der liegt allerdings
nicht in Schoneberg, sondern in Tiergarten. Ihr Grab
befindet sich aber auf einem Friedhof in Friedenau,
was zu Schoneberg gehért.

Der Bezirk tut sich schwer mit der Namensgebung.
So sollte beispieisweise Hildegard Knef geehrt wer-
den, weder in Schdoneberg geboren noch dort beige-
setzt. Gefunden wurde der Vorplatz zum Bahnhof
Sudkreuz, alles andere als ein Platz und nicht einmal
eine postalische Adresse. Das wird sich jedoch an-
dern, wenn Vattenfall seine neue Zentrale einweiht.

Die Adresse lautet dann Hildegard-Knef-Platz 1.
Glinther Pfitzmann hat mit seiner Fernsehserie
.Praxis BUlowbogen™ diesen Schaneberger Kiez welt-
berGhmt gemacht. Die CDU regte 2014 deshalb an,
dort eine StraBe nach ihm zu benennen. Der Kultur-
Ausschuss des Bezirks lehnte das .unter anderem
mit der Begrindung, dass Pfitzmann keine Frau sei
und man Wege und Platze lieber mit Frauennamen
versehen woile,™ ab. quene: Tagessegel

2017 wurde dann in Nikolassee, In der Nahe seines
einstigen Wohnhauses, ein Platz nach ihm benannt.

Dass Richard von Weizsacker, 1981 bis 1984 Re-
glerender Blrgermeister, und von 1984 bis 1994
Bundesprésident, keine Frau ist, muss nicht erwahnt
werden. Oder doch? Denn fUr ihn gelten die Vorga-
ben des Kulturausschusses nicht. Der Bezirksverord-
nete Seitz hat vollkommen recht, der Kaiser-wil-
helm-Platz Ist nicht nur popelig, sondem auch nicht
besonders attraktiv und eines Bundesprasidenten
vom Format von Weizsackers nicht wirdig. Der Platz
ist nicht mehr als ein Iarmender StraBenabzweig von
Schoneberg nach Tempelhof. In die Schiagzelien ge-
rat er schiimmstenfalls, wenn dort ein Radfahrer zu
Tode kommt.

Am Kaiser-Wilhelm-Platz befand sich seit 1892 das
Schoneberger Rathaus. 1914 erfoigte der Umzug ins
neue Rathaus an der Martin-Luther-StraBe, die
schon seit 1899 so hieB. Das alte Rathaus wurde im
Zwelten Weltkrieg zerstdrt. Schon friher gab es Dis-
kussionen, den Kalser-Wilhelm-Platz umzubenen-
nen. Zum Beispiel 1962 nach dem Schoneberger
Blrgermeister Konrad Dickhardt. Nach ihm wurde
dann im selben Jahr eine sehr schéne StraBe In Frie-
denau benannt, die hinter dem Walther-Schreiber-
Platz auf der RheinstraBe beginnt und in einem gro-
Ben Bogen wieder auf die RheinstraBe kurz vor dem
Rathaus Friedenau stoBt. Zuvor hieB sie RingstraBe,
was Sinn machte. 1973 gab es einen welteren Ver-
such, den Kaiser-Wilhelm-Platz umzubenennen,
namiich nach dem ermordeten chilenischen Staats-
prasidenten Salvador Allende. Im selben Jahr
wurde im Ost-Berliner Kopenick eine StraBe nach
ihm benannt, die noch heute so hel8t.

Dass Wikipedia ein schnelles Medium ist, beweist der
aktuelle Eintrag: ,2020 kam es zu einem neuen Vor-
sto8 fir eine Umbenennung nach dem friheren Re-
glerenden Bdrgermeister und Bundesprdsidenten
Richard von Weizsscker.”

Die SPD-Fraktionsvorsitzende Marijke Hoppner kri-
tisiert den VorstoB8 von CDU, Grinen und FDP 2als
~Starkes Stick™, zumal andere Namensvorschlage
fir den Bezirk nech nicht umgesetzt wurden.

In einem Artikel in der BZ vom 21.02.2018 wird
CDU-Generalsekretar Stefan Evers wie folgt zitiert:
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NatUrlich braucht der Platz einen Namen (gemeint
Ist der Platz vor dem Roten Rathaus) allerdings muss
er auch umgestaltet werden. Statt Odnis zwischen
Fernsehturm und Rotem Rathaus wollen wir den his-
torischen Stadtkern Berlins wiederherstellen. Den
Platz vor dem Rathaus wolrden wir dann Richard-
von-Weizsacker-Platz nennen.”

Inzwischen Ist die U-Bahn gebaut und der Platz sieht
halbwegs ordentlich aus. Zeit also, das Projekt Na-
me In Angriff zu nehmen. Die ortliche COU
aus Tempelhof-Schoneberg spuckt jedoch der Lan-
des COU kraftig in die Suppe. Denn zwel Richard-
von-Welzsacker-Platze wird es nicht geben. Wenn
ein Platz fUr den ehemaligen Regierenden Blrger-
meister und Bundesprasidenten ware, dann
der vor dem Roten Rathaus, und keine kleine Ver-
kehrsinsel, die den Namen Platz nicht verdient.

Pandemie bedingt finden die BVV-Sitzungen des Be-
zirks nur noch verkOrzt statt. Offenbar war die Um-
benennung des Kaiser-Wilheim-Platzes fUr CDU,
Grine und FDP so wichtig, dass sie den Tagesord-
nungspunkt 10.1 per Geschaftsordnungsantrag nach
vorn gezogen haben.

Ersucht wird das Bezirksamt per Beschluss, den Platz
umzubenennen. Da fUr StraBen und Platze im Be-
2irks sicherlich die Grine Verkehrs-Stadtratin Chris-
tiane HelB zustandig Ist, wird das wohl nichts mit
dem Projekt. Sie Ist ja nicht einmal In der Lage, eine
FahrradstraBle einzurichten,

.Die BOrgerinnen und Burger im direkten Umfeld des
Platzes sollen angemessen beteiligt und informiert
werden,”, steht In der Drucksache. Da kodnnen wir ja
gespannt sein. Als Begrindung wurde angegeben,
dass von Weizsacker als Reglerender BOrgermeister
sein BUro Im Rathaus Schoneberg hatte und am 8.
Mal 1985 eine bedeutende Rede gehalten hat. Es ist
angemessen, diese groBe Personlichkeit mit der Nen-
nung einen prominenten Platz in Berlin, in Tempei-
hof-Schoneberg, zu ehren.” Berlin Ja, Tempelhof-
Schoneberg mit diesem Platz Nein,

Jetzt wird’s leicht komisch In dem Text: .Dem Ge-
denken an Kaiser-Wiheim (1, der mit dem Bart)
wurde eine Namensanderung nicht schaden. In Ber-
lin (Lankwitz) gibt es beispielsweise eine weitere
StraBe, die den Namen des Kaisers tragt.” Da wollen
es sich die christlich-grin-liberalen Bezirksverordne-
ten offenbar nicht mit den Hohenzollern verscherzen.

Es wird noch besser: .Die Nennung des Platzes nach
Richard von Weizsacker soll eine Abkehr
von der Regel, StraBen und Pl3tze vorrangig nach
Frauen zu benennen sein. Bei einer derart bedeuten-
den Personlichkeit wie Richard von Weizsacker muss
aber eine Ausnahme von der Regel! moglich sein und
wird durch diese auch gedeckt.” Sagt wer?

Die SPD-Fraktion hat geschlossen gegen den Antrag
gestimmt. Gern hatte die SPD die Benennungen im
Kulturausschuss diskutiert. _Natlrfich hatte das Zeit
gekostet, aber so weitreichende Entscheidungen
nicht richtig auszuloten und dazu BVV-Beschiisse
Ober nach Frauen 2u ignorieren, ist
nicht professionell und tut der Sache nicht gut,” fin-
det Martina Sommerfeld, Kulturpolitische Spre-
cherin der SPD-Fraktion,

.Man kann es nur einen Pyrrhussieg nennen, den
CDU, FDP und Grine erreicht haben, Letztlich scha-
det er allen. Er belastet die Zusammenarbeit der
Fraktionen in der BV, denn konstruktiv ist es nicht,
den Wunsch nach einer Uberweisung in den Kultur-
ausschuss abzulehnen und die ohnehin schon durch
die Pandemie zeitlich begrenzte BVV-Sitzung fur eine
Debatte zu nutzen, die durch einen Oberraschend per
Beschluss vorgezogenen Antrag initilert wurde.

Er schadet der Ortlichen COU. Mit diesem Coup haben
sie verhindert, dass ein - fUr einen Bundesprasiden-
ten - angemessener Ort fUr die Wordigung von
Weizackers t werden kann. Der Kaiser-Wil-
helm-Platz ist nicht mehr als eine kieine Insel im to-
senden Verkehr weit ab vom Schaffensort der Bun-
desprasidenten.

Und, er schadet den Grunen. Ihr Wahlerpotential
wird es nicht nachvollziehen konnen, dass eine Par-
tei, die sich neben Klima- und Umweltschutz auch
Feminismus auf die Fahnen geschrieben hat, einen
konservativen mannlichen Namensgeber fOr die Um-
be. eines Stadtplatzes ausgesucht hat,” er-
klart Marijke Hoppner, Vorsitzende der SPD-Frak-
tion. Die frauenpolitischen Sprecherin Manuela
Harling erganzt: .Noch in der letzten Wahiperiode
haben SPD und Grine gemeinsam fir eine Namens-
liste mit Frauennamen gekampR, die fir eine Stra-
Benbenennung in Tempeihof-Schoneberg in Frage
kommen, Die gemeinsame Linie, StraBen nach
Frauen zu benennen - wie es dle AusfUuhrungsvor-
schrit zum Berliner StraBengesetz vorsieht - so-
fange bis ein gesellschaftliches 2wi-
schen den Geschlechtern im StraBenland erkennbar
ist, haben die Grdnen endglitig bei der 48. BW am
20. Januar veriassen. Das ist doppelt bitter. Denn ei-
nerseits braucht eine gleichberechtigte Geselischaft
Vorbilder beider Geschlechter. Bisher sind Frauen
aber eher in der Minderheit und tauchen auf Stra-
Bennamensschildern seiten auf. Anderseits enthalt
der Namenspool viele Namen von rin-
nen und Tempelhoferinnen, die noch auf eine Wardi-
gung der Lebensleistung warten. Daher hitte es den
Grunen gut angestanden, gmmsamm:tdcrsm-
Fraktion im Bezirk fUr Gleichstellung zu kampfen.”

Zusarmemensteliong und Kommentierung: Ed Koch



Seite 134 zum AGOMWBW-Rundbrief Nr. 788 vom 22.04.2021

04) Go6tz von Aly zu Rotrotgriinem Brutalismus in Berlin

Kommentar von Gotz Aly im Wortlaut

Annette A., Mittwoch, 02. Dez. 2020,
23:35 Uhr

Liebe Freunde, jetzt endlich komme ich dazu, euch noch den von mir gestern
gepriesenen Kommentar von Gotz Aly in der gestrigen Berliner Zeitung zu tGibermitteln;
Hervorhebungen von mir.

Nun fehlt noch die Gberregionale Presse ... Aber dieser Kommentar wird endlich dem
Problem zum ersten Mal gerecht!

Auch ist bis heute kein angemessener Beitrag in der Berliner Abendschau gelaufen ...

Alle drei von Gotz Aly angesprochenen Skandale kennt ihr auch aus meinen Ubersichten

Es ist zu hoffen, dal? der Kommentar von G6tz Aly im Berliner Kurier morgen wiederholt
wird ...
Schreibt Leserbriefe!

Leserbriefe FAZ: leserbrief@faz.de
Suddeutsche: leserbriefe@sueddeutsche.de
Berliner Zeitung: leser-blz@berlinerverlag.com

Einen herzlichen Grul

Annette Ahme

Vorsitzende Berliner Historische Mitte e. V.

c/o Friedrichstadtische Galerie — Stresemannstr. 27 — 10963 Berlin
(030) 2521689 / (0177) 2521689 — skype: annette.ahme

Rotrotgruner Brutalismus in Berlin
Berliner Zeitung vom Dienstag, 1. Januar 2020

Berlin Sowohl Die Linke als auch die SPD und Die Grinen tun gerne so, als hétten sie
weit gedffnete Ohren fir Blrgerbeteiligung. Dass zumindest in Berlin das Gegentell
stattfindet, sei an drei aktuellen Beispielen thematisiert.

Vor kurzem wurde in Pankow die Mauer des Friedhofs im Ortsteil Franzdsisch-
Buchholz weggebaggert, und zwar mitsamt den hugenottischen Erbbegrabnissen
aus dem 18. Und 19. Jahrhundert. Sie erinnerten an die als Flichtlinge in Preul3en
aufgenommenen protestantischen Franzosen: In Franzésisch-Buchholz waren es 17
Familien, darunter die Chartons, die Guyots, die Cunis oder Mathieus. Fir den
stadtgeschichtlich frevelhaften Abriss ist Bezirksstadtrat Vollrad Kuhn (Griine)
verantwortlich. Er flichtet sich in windige Ausreden.

Das zweite Beispiel bezieht sich auf die seit gut 300 Jahren bestehende Mohrenstral3e. Am
17. August hatten die Verordneten des Bezirks Mitte auf Antrag der Grinen und der SPD
mehrheitlich beschlossen, den Strallennamen als angeblich rassistisch zu tilgen und die
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Stral3e nach dem durchaus wiurdigen Philosophen Anton Wilhelm Amo zu benennen. Das
soll ausdrucklich ohne die Beteiligung von Anrainern und alternative Vorschlage
geschehen.

Dieser Vorgehensweise entspricht eine Alibi-Veranstaltung, die das bezirkliche Kulturamt
am vergangenen Sonntag online zelebrierte. Anfangs wurde behauptet, es gehe nicht um
den Stralennamen; tatsachlich redeten die zugelassenen, sich inhaltlich vollig einigen
Diskutanten ununterbrochen davon. Die Auswahl der Gleichgesinnten hatte der Verein
»Each One Teach One (EOTO) — Empowerment fir Schwarze, Afrikanische- und
Afrodiasporische Menschen® getroffen. Ein Kritiker, der im Chat-Kanal hoflich
widersprach, wurde kurzerhand weggeldscht, weil er sich angeblich nicht ,respektvoll”
ausgedrtckt habe (Erdogan lasst grifden). Insgesamt horten sich (mit mir) 25 bis 50
Menschen die zahe Prasentation wechselseitiger Selbstbestatigung an. Fur diese
blrgerferne Nichtdiskussion ist die rot-griine Spitze des Bezirksamts Mitte verantwortlich,
speziell die Stadtratin Sabine Weililer (Griine).

Nun zum dritten Fall: Es geht um die 44 Meter breite Mihlendammbricke, die im Lauf
der nachsten zehn Jahre erneuert werden muss. Die zustdndige Senatorin Regine
Gunther (Grune) will dieses Betonmonster in fast derselben Breite neu errichten lassen
und bugelte Gegenvorschlage fur ein nur 32,60 Meter breites, fur Ful3ganger, Radfahrer,
Autos und Stral3enbahnen gegliedertes, damit auch leichteres und weniger plump-
brutales Bauwerk ab. Ihren Sprecher Jan Thomsen lasst sie mitteilen: ,Wir wollen ein
kunstliches Nadel6hr an dieser Stelle fur alle Verkehrsarten vermeiden.”

Tatsachlich steht im Zusammenhang der Briicke die Frage an, wie das schon von
den Nazis verunstaltete, dann zusammengebombte und hernach im Namen des
Autoverkehrs vollstdndig weggesprengte ehemalige Berliner Zentrum auf moderne
Weise rekonstruiert werden kann. Es geht um die Wiederbelebung einer urban
vollstandig verédeten Zone. Aber dafir interessieren sich Griine, SPD und Linke nicht.
Schlecht gelaunt und ungemein wurstig herrschen sie in soft-stalinistischer Manier.
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05) Anwohner lehnen Inge-Meysel-StralR3e ab. Von Hildburg Bruns

" Anwohner lehnen
In§e-Meysel-
' tralle a

— -

Von
HILDBURG BRUNS
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Aus: B.Z., Nr. 64/11v. 17.03.2021, S. 13

Anmerkung der Redaktion: Quittung fir den ,StraBenumbenenner-Block” und
seine Helfershelfer? Aber was kiimmert diese ,Oberen® die Meinung des
Volkes, wenn das Volk anderer Meinung ist? In diesem Falle war es nicht
einmal eine ,Umbenennung®, sondern eine Erstbenennung, aber die r
ungeliebten ,Umbenennungswellen“ schlagen jetzt wohl zurtick. Gut so! - Hk

Und die Partei ,Bindnis 90 / Die Griinen* zeigt uns ihr demokratisches Gesicht!

Aus der B.Z. in Berlin
https://www.bz-berlin.de/berlin/friedrichshain-kreuzberg/inge-meysel-strasse-kommt-doch

siehe nachste Seite:

In Friedrichshain: Inge-Meysel-Stralde kommt doch
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Inge Meysel in Berlin. Foto: picture alliance / United Archiv

da Hildburg Bruns, 19. Mérz 2021, 08:07

Es wird doch eine Inge-Meysel-Stral3e in Friedrichshain geben! Darauf pocht Grinen-
Kulturpolitiker Werner Heck: ,Die Bezirksverordnetenversammlung hat die Benennung einer
Stralde ohne Namen beschlossen und sie wird auch umgesetzt®.

Kurios: Die Anlieger missen den neuen Namen der westlich von ihnen gelegenen Strale
aber nicht als Anschrift Gbernehmen. Sie kdnnen ihre bisherige Adresse der 6stlich von
ihnen gelegenen Stral3en (u.a. Pariser Kommune, Franz-Mehring-Platz) behalten.

Denn in einer Befragung hatten von 1000 Anliegern nur 32 Haushalte fur einen
Wechsel zur Inge-Meysel-StralRe pladiert.

Die neuen Meysel-StralRenschilder in der namenlosen StralRe werden erst in einigen
Monaten aufgehangt. Die legendare Volksschauspielerin (1910-2004) wurde in Rixdorf
(heute Neukdlln) geboren, wuchs in Friedrichshain auf. lhre prdgenden Jahre erlebte sie am
Rose-Theater und an der Ballettschule am Strausberger Platz. Zum grol3en Star avancierte
Meysel im Berliner Volksstlck ,Fenster zum Flur®, das 1960 im Hebbeltheater uraufgefihrt
wurde.

Spater engagierte sich die ,Mutter der Nation®, wie sie auch genannt wurde, gegen den
Paragraphen 218 (Schwangerschaftsabbruch) und setzte sich fir die Rechte der
Homosexuellen im Kampf gegen Aids ein.

Meysel war ein gern gesehener Gast in vielen Talkshows. Das Publikum liebte und hasste
sie wegen ihrer offenen und direkten Art.

Doch die Anwohner Uberzeugte das alles nicht, sie scheuen den burokratischen
Aufwand, wollen keine Inge-Meysel-Stral3e auf ihrem Ausweis.
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